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“เหตุผลของคนไทยต่อการตัดสินใจการลงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ 2559” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน        
เร่ือง “เหตุผลของคนไทยต่อการตัดสินใจการลงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ 2559” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 2 – 6 สิงหำคม 2559               
จำกประชำชนท่ีมี อำยุ 18 ปี ข้ึนไป และเป็นผูมี้สิทธิออกเสียงลงประชำมติทั่วประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้ งส้ิน 
จ ำนวน 5,849 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัเหตุผลต่อกำรตดัสินใจลงประชำมติร่ำงรัฐธรรมนูญ 2559 และเหตุผลต่อกำรตดัสินใจเห็นดว้ยหรือไม่
เห็นด้วยกับข้อเสนอให้สมำชิกวุฒิสภำ (ส.ว.) สรรหำ ในช่วงเปล่ียนผ่ำน 5 ปี มีสิทธิร่วมกับสมำชิกสภำผู ้แทนรำษฎร โหวตเลือก
นำยกรัฐมนตรี กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็น
แบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic 
Random Sampling) เก็บข้อมูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมั่นท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือน
มำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 5.0 
 จำกผลกำรส ำรวจเหตุผลของประชำชนท่ีตดัสินใจไดแ้ลว้วำ่จะไปลงมติรับร่ำงรัฐธรรมนูญ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
38.95 ระบุวำ่ คิดวำ่น่ำจะดีกวำ่ฉบบัเดิมเพรำะ ผ่ำนกำรกลัน่กรองโดยผูท้รงคุณวฒิุมำดีแลว้ มีส่ิงใหม่ ๆ ท่ีเป็นประโยชน์แก่ประชำชนและ
ประเทศชำติอย่ำงแทจ้ริง รองลงมำร้อยละ 21.12 ระบุวำ่ ตอ้งกำรเห็นกำรปฏิรูปประเทศ กำรเปล่ียนแปลงทำงกำรเมือง อยำกให้ประเทศ
เดินหนำ้ และเศรษฐกิจดีข้ึน ร้อยละ 8.51 ระบุวำ่ ช่ืนชอบระบบกำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี รัฐบำล คสช. และระบบกำรท ำงำนของทหำร
ท่ีจริงจงั เขม้งวด ร้อยละ 8.02 ระบุวำ่ ตอ้งกำรใหเ้กิดกำรจดัตั้งรัฐบำลท่ีมำจำกกำรเลือกตั้ง ตำมระบอบประชำธิปไตย ร้อยละ 7.83 ระบุวำ่     
มีกฎหมำยท่ีเขม้งวดเก่ียวกบักำรป้องกนักำรทุจริต คอร์รัปชนัของกลุ่มนกักำรเมือง กำรคดักรองนกักำรเมือง และบทลงโทษของนกักำรเมือง
และขำ้รำชกำรท่ีประพฤติมิชอบ  ร้อยละ 4.74 ระบุว่ำ ประชำชนไดรั้บสิทธิประโยชน์ขั้นพ้ืนฐำนต่ำง ๆ ไม่ว่ำจะเป็นรัฐสวสัดิกำร ดำ้น
กำรศึกษำ กำรรักษำพยำบำล ปำกทอ้งของประชำชน เบ้ียผูพิ้กำร ผูสู้งอำย ุหรือผูมี้รำยไดน้อ้ย ร้อยละ 4.69 ระบุวำ่ ไม่ตอ้งกำรใหย้ืดเยื้อ หำก
ไม่รับร่ำง อำจเกิดควำมขดัแยง้ควำมวุน่วำยตำมมำ ประเทศก็จะย  ่ำอยูก่บัท่ี ตอ้งเสียเวลำและงบประมำณในกำรร่ำงรัฐธรรมนูญใหม่ ร้อยละ 
1.84 ระบุว่ำ รับร่ำงฯ เพรำะท ำตำมสิทธิและหน้ำท่ีของตนเอง ร้อยละ 1.55 ระบุว่ำ รับร่ำงฯ ตำมกระแสสังคม ค ำบอกเล่ำของคนใน
ครอบครัว เพื่อน คนรอบขำ้ง ร้อยละ 1.45 ระบุวำ่ เบ่ือหน่ำยระบบกำรเมืองแบบเดิม ๆ และ ร้อยละ 1.30 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ร่ำงรัฐธรรมนูญ
ฉบบัน้ีมำจำกกำรมีส่วนร่วมของประชำชน, ควรใหโ้อกำสและลองใชดู้, ควรเคำรพกำรตดัสินใจของผูบ้ริหำรประเทศขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ 
จะรับร่ำงหรือไม่รับร่ำงก็ไม่แตกต่ำงกนั 
 ส ำหรับเหตุผลของประชำชนท่ีตดัสินใจไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 50.79 ระบุวำ่ บำงมำตรำ บำงขอ้ 
ไม่สมเหตุสมผล ยงัคลุมเครือ ไม่ชดัเจน ฉบบัเดิมน่ำจะดีกวำ่  เช่น มีกำรตดัสิทธิประโยชน์บำงประกำรออกไป รองลงมำร้อยละ 18.50 ระบุ
วำ่ ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีไม่ไดเ้ปิดโอกำสให้ประชำชนมีส่วนร่วมอยำ่งทัว่ถึง ขำดควำมเป็นประชำธิปไตย ควำมคิดเห็นมำจำกคนกลุ่ม ๆ 
หน่ึงเท่ำนั้น ไม่มีควำมหลำกหลำย ขำดควำมโปร่งใส คลำ้ยกบัเป็นกำรมดัมือชกให้รับร่ำงฯ ให้ผำ่นพน้ไป ร้อยละ 10.24 ระบุวำ่ ยงัไม่ทรำบ
และเขำ้ใจในรำยละเอียดและเน้ือหำของร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี เกรงวำ่หำกรับแลว้จะมีผลเสียมำกกวำ่ ร้อยละ 8.66 ระบุวำ่ ไม่ชอบระบบ
กำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี รัฐบำล คสช. และระบบกำรท ำงำนของทหำร ท่ีเผด็จกำร ขำดอิสระและเสรีภำพ เป็นกำรผูกขำดอ ำนำจ
ทำงกำรเมืองมำกจนเกินไป ตอ้งกำรใหรั้ฐบำลใหม่ ๆ เขำ้มำ ร้อยละ 2.76 ระบุวำ่ ท่ีไปท่ีมำของนำยกรัฐมนตรี ส.ส., ส.ว. โดยเฉพำะ ประเด็น 
ส.ว. สรรหำ ท่ีมีจ ำนวนมำกเกินไป ร้อยละ 1.77 ระบุวำ่ ตอ้งกำรใหรั้ฐบำลชุด คสช. อยูบ่ริหำรประเทศต่อไป หำกวำ่รับร่ำงฯ ฉบบัน้ีแลว้ จะ
ไม่ไดรั้ฐบำลชุดเดิม จึงไม่เห็นดว้ย ร้อยละ 1.57 ระบุวำ่ ไม่รับร่ำงฯ ตำมกระแสสังคม ค ำบอกเล่ำของคน ในครอบครัว เพื่อน คนรอบขำ้ง 
และ ร้อยละ 5.71 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ มีเหตุผลหลำยอยำ่งดว้ยกนั, ควรแกไ้ขปัญหำเศรษฐกิจปำกทอ้งของประชำชนก่อน, ตอ้งใชเ้วลำในกำร
ปฏิรูปและรอดูไปก่อน, ไม่ชอบเร่ืองกำรเมือง, ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ จะรับร่ำงหรือไม่รับร่ำงก็ไม่แตกต่ำงกนั 
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 ดำ้นเหตุผลของประชำชนท่ีตดัสินใจลงมติเห็นชอบ ในประเด็นค ำถำมพ่วงเก่ียวกบัขอ้เสนอให้สมำชิกวุฒิสภำ (ส.ว.) สรรหำ 
ในช่วงเปล่ียนผ่ำน 5 ปี มีสิทธิร่วมกบัสมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร (ส.ส.) โหวตเลือกนำยกรัฐมนตรี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 27.54 
ระบุว่ำ น่ำจะดี เป็นส่ิงใหม่ท่ีน่ำจะเป็นประโยชน์และเหมำะสมกบัสถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองและสังคมไทยในปัจจุบัน รองลงมำร้อยละ 
26.33 ระบุวำ่ ส.ว. และ ส.ส. เป็นตวัแทนของประชำชนอยูแ่ลว้ และยงัประกอบไปดว้ยผูท่ี้มีควำมรู้ ควำมสำมำรถ มีประสบกำรณ์ พร้อม    
ด้วยคุณวุฒิและวยัวุฒิ ทรำบถึงปัญหำของประชำชน เช่ือมัน่ว่ำ น่ำจะตดัสินใจ และพิจำรณำได้ดีกว่ำประชำชน ร้อยละ 11.01 ระบุว่ำ 
ตอ้งกำรเห็นบำ้นเมือง ประเทศชำติพฒันำเปล่ียนแปลงและเดินหนำ้ไดอ้ยำ่งต่อเน่ือง โดยไม่มีควำมขดัแยง้ทำงกำรเมืองเขำ้มำท ำให้สะดุด 
และเกิดกำรปฏิรูปไปในทิศทำงท่ีเหมำะสม ร้อยละ 10.88 ระบุวำ่ เป็นกำรเปิดโอกำสให้มีนำยก/ตวัเลือกใหม่ ๆ ท่ีเป็นคนดีมีควำมสำมำรถ
เขำ้มำบริหำรประเทศ เบ่ือนกักำรเมืองเดิม ๆ และระบบเดิม ๆ ร้อยละ 8.93 ระบุวำ่ เป็นกำรช่วยกนัหลำย ๆ ฝ่ำย และยงัเป็นกำรคำนอ ำนำจ 
ถ่วงดุลอ ำนำจทำงกำรเมืองให้เกิดควำมยติุธรรม ควำมเสมอภำคกนั มีควำมเป็นธรรมและเป็นกลำงมำกข้ึน ร้อยละ 5.91 ระบุวำ่ ชอบระบบ
กำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี รัฐบำล คสช. และระบบกำรท ำงำนของทหำรท่ีจริงจัง และเขม้งวด ร้อยละ 3.36 ระบุว่ำ ตอ้งกำรเขำ้สู่
กระบวนกำรกำรเลือกตั้ง และใหป้ระชำชนมีส่วนร่วมตดัสินใจทำงกำรเมือง ร้อยละ 2.82 ระบุวำ่ เห็นชอบตำมกระแสสงัคม ค ำบอกเล่ำของ
คนในครอบครัว เพื่อน คนรอบขำ้ง  ร้อยละ 1.41 ระบุว่ำ เป็นช่วงเวลำเปล่ียนผ่ำนแค่ 5 ปี เป็นระยะเวลำท่ีไม่นำน ร้อยละ 1.07 ระบุว่ำ              
ไม่ตอ้งกำรให้เกิดควำมยืดเยื้อ อยำกให้เสร็จผ่ำนพน้ไป ใครจะเขำ้มำเป็นนำยกฯ ก็เหมือนกนั ณ เวลำน้ีควรประคบัประคองไปก่อน และ 
ร้อยละ 0.74 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เป็นกำรท ำให้เกิดควำมเสถียรภำพทำงกำรเมือง, จะไดส้อดคลอ้งกบัร่ำงรัฐธรรมนูญหลกั, และเป็นกำรเลือก
เฉพำะกิจน่ำจะดีกวำ่ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงเหตุผลของประชำชนท่ีตดัสินใจลงมติไม่เห็นชอบ ในประเด็นค ำถำมพ่วง พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
79.24 ระบุวำ่ ขำดกำรมีส่วนร่วมของประชำชนตำมระบอบประชำธิปไตย นำยกรัฐมนตรี หรือ ส.ว. ควรมำจำกเสียงของประชำชนหรือกำร
เลือกตั้งเท่ำนั้น ไม่ควรมำจำกคนกลุ่มใดกลุ่มหน่ึง รองลงมำ ร้อยละ 7.35 ระบุวำ่ ไม่เช่ือมัน่ในท่ีมำของ ส.ว. สรรหำ และกงัวลวำ่จะมีกำร
เล่นพรรคเล่นพวกในกำรเลือกนำยกรัฐมนตรี ซ่ึงจะท ำให้เกิดปัญหำควำมขดัแยง้วุน่วำยตำมมำ สุดทำ้ยก็จะกลบัเขำ้สู่วงัวนเดิม ร้อยละ 4.28 
ระบุวำ่ กำรเลือกนำยกฯ ควรเป็นสิทธิของ ส.ส. ไม่ใช่หนำ้ท่ีของ ส.ว. ทั้งน้ี ส.ว. และ ส.ส. ควรมีหนำ้ท่ีแยกออกจำกกนัเป็นกำรให้อ ำนำจ 
ส.ว. แบบสรรหำ ท่ีมีจ ำนวนมำกจนเกินไป ร้อยละ 3.99 ระบุว่ำ ไม่เห็นด้วยเป็นกำรส่วนตวั ไม่สมเหตุสมผล และขำดควำมชอบธรรม             
ร้อยละ 1.50 ระบุวำ่ ไม่ชอบระบบกำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี รัฐบำล คสช. และระบบกำรท ำงำนของทหำร ท่ีเผด็จกำร ขำดอิสระและ
เสรีภำพ เป็นกำรผูกขำดอ ำนำจทำงกำรเมืองมำกจนเกินไป ร้อยละ 1.00 ระบุวำ่ ยงัขำดควำมชดัเจนในรำยละเอียดและเน้ือหำของประเด็น
ดงักล่ำว และร้อยละ 2.64 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ไม่ตอ้งกำรเห็นประเทศชำติย  ่ำอยูก่บัท่ี เศรษฐกิจไม่ฟ้ืนฟู ภำพลกัษณ์ของประเทศเสียหำย 
ขณะท่ีบำงส่วนระบุว่ำ ตอ้งกำรให้รัฐบำลชุด คสช. อยู่บริหำรประเทศต่อไป หำกว่ำเห็นชอบแลว้ จะไม่ไดรั้ฐบำลชุดเดิม จึงไม่เห็นดว้ย 
ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ ช่วงเปล่ียนผ่ำน และระยะเวลำของ ส.ว. สรรหำ 5 ปี นำนเกินไป รัฐบำลขำดควำมมัน่คง น่ำจะยุง่ยำก และยงัไม่ถึง
เวลำ ต่อใหเ้ห็นดว้ยก็ไม่น่ำจะมีอะไรดีข้ึนมำ อีกทั้งประชำชนไม่มีส่วนไดส่้วนเสียใด ๆ จึงไม่เห็นชอบ 
   เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.07 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 27.10 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 16.16 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 36.67 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 12.00 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 57.04 เป็นเพศชำย  ร้อยละ 42.93 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.03 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 8.19 มีอำย ุ18 – 
25 ปี ร้อยละ 17.18 มีอำยุ  26 – 35 ปี ร้อยละ 23.51 มีอำยุ 36 – 45 ปี ร้อยละ 33.51 มีอำยุ 46 – 59 ปี ร้อยละ 16.02 มีอำยุ 60 ปี ข้ึนไป                 
และร้อยละ 1.59 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง ร้อยละ 93.96 นบัถือศำสนำพทุธ ร้อยละ 2.92 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 1.38 นบัถือศำสนำคริสต/์
ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 1.73 ไม่ระบุศำสนำ    
 ตวัอย่ำงร้อยละ 23.66 สถำนภำพโสด ร้อยละ 70.20 สมรสแลว้ ร้อยละ 4.26 หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ และร้อยละ 1.88 ไม่ระบุ
สถำนภำพกำรสมรส ตวัอย่ำงร้อยละ 26.74 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 30.67 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 8.29 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 26.40 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.85 จบกำรศึกษำสูงกว่ำ
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.05 ไม่ระบุกำรศึกษำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 14.29 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 
ร้อยละ 11.80 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 21.71 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 18.91 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.06 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 12.91 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 
2.94 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ร้อยละ 0.12 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 2.26 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.69 
ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 23.95 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 23.83 มีรำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 
11.11 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 7.06 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 9.73 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนมำกกวำ่ 40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 11.63 ไม่ระบุรำยได ้
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1. เพราะเหตุใด ท่านจงึตดัสินใจไปลงมตรัิบร่างรัฐธรรมนูญ  

  เหตุผลของประชาชนทีต่ดัสินใจรับร่างรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 
คิดวำ่น่ำจะดีกวำ่ฉบบัเดิมเพรำะ ผำ่นกำรกลัน่กรองโดยผูท้รงคุณวฒิุมำดีแลว้ มีส่ิงใหม่ ๆ  
             ท่ีเป็นประโยชน์แก่ประชำชนและประเทศชำติอยำ่งแทจ้ริง 

38.95 

ตอ้งกำรเห็นกำรปฏิรูปประเทศ กำรเปล่ียนแปลงทำงกำรเมือง อยำกใหป้ระเทศเดินหนำ้ และเศรษฐกิจดีข้ึน 21.12 
ชอบระบบกำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี รัฐบำล คสช. และระบบกำรท ำงำนของทหำรท่ีจริงจงั เขม้งวด 8.51 
ตอ้งกำรใหเ้กิดกำรจดัตั้งรัฐบำลท่ีมำจำกกำรเลือกตั้ง ตำมระบอบประชำธิปไตย 8.02 
มีกฎหมำยท่ีเขม้งวดเก่ียวกบักำรป้องกนักำรทุจริต คอร์รัปชนัของกลุ่มนกักำรเมือง กำรคดักรองนกักำรเมือง  
            และบทลงโทษของนกักำรเมืองและขำ้รำชกำรท่ีประพฤติมิชอบ 

7.83 

ประชำชนไดรั้บสิทธิประโยชนข์ั้นพ้ืนฐำนต่ำง ๆ ไม่วำ่จะเป็นรัฐสวสัดิกำรดำ้นกำรศึกษำ กำรรักษำพยำบำล  
           ปำกทอ้งของประชำชน เบ้ียผูพิ้กำร ผูสู้งอำย ุหรือผูมี้รำยไดน้อ้ย 

4.74 

ไม่ตอ้งกำรใหย้ดืเยื้อ หำกไม่รับร่ำง อำจเกิดควำมขดัแยง้ควำมวุน่วำยตำมมำ ประเทศก็จะย  ่ำอยูก่บัท่ี ตอ้งเสียเวลำ 
           และงบประมำณในกำรร่ำงรัฐธรรมนูญใหม่ 

4.69 

รับร่ำงฯ เพรำะท ำตำมสิทธิและหนำ้ท่ีของตนเอง 1.84 
รับร่ำงฯ ตำมกระแสสงัคม ค ำบอกเล่ำของคนในครอบครัว เพ่ือน คนรอบขำ้ง 1.55 
เบ่ือหน่ำยระบบกำรเมืองแบบเดิม ๆ 1.45 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีมำจำกกำรมีส่วนร่วมของประชำชน, ควรใหโ้อกำสและลองใชดู้, ควรเคำรพ 
           กำรตดัสินใจของผูบ้ริหำรประเทศ, ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ จะรับร่ำงหรือไม่รับร่ำงก็ไม่แตกต่ำงกนั 

1.30 

รวม 100.00 
 
2. เพราะเหตุใด ท่านจงึตดัสินใจไปลงมตไิม่รับร่างรัฐธรรมนูญ  

เหตุผลของประชาชนทีต่ดัสินใจไม่รับร่างรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 
บำงมำตรำ บำงขอ้ ไม่สมเหตุสมผล ยงัคลุมเครือ ไม่ชดัเจน ฉบบัเดิมน่ำจะดีกวำ่  เช่น มีกำรตดัสิทธิประโยชน ์
         บำงประกำรออกไป 

50.79 

ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีไม่ไดเ้ปิดโอกำสใหป้ระชำชนมีส่วนร่วมอยำ่งทัว่ถึง ขำดควำมเป็นประชำธิปไตย ควำมคิดเห็น 
         มำจำกคนกลุ่ม ๆ หน่ึงเท่ำนั้น ไม่มีควำมหลำกหลำย ขำดควำมโปร่งใส คลำ้ยกบัเป็นกำรมดัมือชกใหรั้บร่ำงฯ  
         ใหผ้ำ่นพน้ไป 

18.50 

ยงัไม่ทรำบและเขำ้ใจในรำยละเอียดและเน้ือหำของร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี เกรงวำ่หำกรับแลว้จะมีผลเสียมำกกวำ่ 10.24 
ไม่ชอบระบบกำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี รัฐบำล คสช. และระบบกำรท ำงำนของทหำร ท่ีเผด็จกำร ขำดอิสระ 
           และเสรีภำพ เป็นกำรผกูขำดอ ำนำจทำงกำรเมืองมำกจนเกินไป ตอ้งกำรใหรั้ฐบำลใหม่ ๆ เขำ้มำ 

8.66 

ท่ีไปท่ีมำของนำยกรัฐมนตรี ส.ส., ส.ว. โดยเฉพำะ ประเด็น ส.ว. สรรหำท่ีมีจ ำนวนมำกเกินไป 2.76 
ตอ้งกำรใหรั้ฐบำลชุด คสช. อยูบ่ริหำรประเทศต่อไป หำกวำ่รับร่ำงฯ ฉบบัน้ีแลว้ จะไม่ไดรั้ฐบำลชุดเดิม จึงไม่เห็นดว้ย 1.77 
ไม่รับร่ำงฯ ตำมกระแสสงัคม ค ำบอกเล่ำของคนในครอบครัว เพ่ือน คนรอบขำ้ง 1.57 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ มีเหตผุลหลำยอยำ่งดว้ยกนั, ควรแกไ้ขปัญหำเศรษฐกิจปำกทอ้งของประชำชนก่อน, ตอ้งใชเ้วลำ 
          ในกำรปฏิรูปและรอดูไปก่อน, ไม่ชอบเร่ืองกำรเมือง, ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ จะรับร่ำงหรือไม่รับร่ำงก็ไม่แตกต่ำงกนั 

5.71 

รวม 100.00 
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3. เพราะเหตุใด ท่านจึงตัดสินใจไปลงมติเห็นชอบ เกี่ยวกับข้อเสนอให้สมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) สรรหา ในช่วงเปลี่ยนผ่าน 5 ปี มีสิทธิร่วมกับ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) โหวตเลือกนายกรัฐมนตรี   

  เหตุผลของประชาชนทีต่ดัสินใจลงมตเิห็นชอบ ในประเดน็ค าถามพ่วง ร้อยละ 
น่ำจะดี เป็นส่ิงใหม่ท่ีน่ำจะเป็นประโยชน์และเหมำะสมกบัสถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองและสงัคมไทยในปัจจุบนั 27.54 
ส.ว. และ ส.ส. เป็นตวัแทนของประชำชนอยูแ่ลว้ และยงัประกอบไปดว้ยผูท่ี้มีควำมรู้ ควำมสำมำรถ มีประสบกำรณ์ พร้อม      
          ดว้ยคุณวฒิุและวยัวฒิุ ทรำบถึงปัญหำของประชำชน เช่ือมัน่วำ่ น่ำจะตดัสินใจ 
          และพิจำรณำไดดี้กวำ่ประชำชน 

26.33 

ตอ้งกำรเห็นบำ้นเมือง ประเทศชำติพฒันำ เปล่ียนแปลงและเดินหนำ้ไดอ้ยำ่งต่อเน่ือง โดยไม่มีควำมขดัแยง้ทำงกำรเมือง 
          เขำ้มำท ำใหส้ะดุด และเกิดกำรปฏิรูปไปในทิศทำงท่ีเหมำะสม 

11.01 

เป็นกำรเปิดโอกำสใหมี้นำยก/ตวัเลือกใหม่ ๆ ท่ีเป็นคนดีมีควำมสำมำรถเขำ้มำบริหำรประเทศ เบ่ือนกักำรเมืองเดิม ๆ  
          และระบบเดิม ๆ  

10.88 

เป็นกำรช่วยกนัหลำย ๆ ฝ่ำย และยงัเป็นกำรคำนอ ำนำจ ถ่วงดุลอ ำนำจทำงกำรเมืองใหเ้กิดควำมยติุธรรม ควำมเสมอภำคกนั  
         มีควำมเป็นธรรมและเป็นกลำงมำกข้ึน 

8.93 

ชอบระบบกำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี รัฐบำล คสช. และระบบกำรท ำงำนของทหำรท่ีจริงจงั และเขม้งวด 5.91 
ตอ้งกำรเขำ้สู่กระบวนกำรกำรเลือกตั้ง และใหป้ระชำชนมีส่วนร่วมตดัสินใจทำงกำรเมือง 3.36 
เห็นชอบตำมกระแสสงัคม ค ำบอกเล่ำของคนในครอบครัว เพื่อน คนรอบขำ้ง 2.82 
เป็นช่วงเวลำเปล่ียนผำ่นแค ่5 ปี เป็นระยะเวลำท่ีไม่นำน 1.41 
ไม่ตอ้งกำรใหเ้กิดควำมยดืเยื้อ อยำกใหเ้สร็จผำ่นพน้ไป ใครจะเขำ้มำเป็นนำยกฯ ก็เหมือนกนั ณ เวลำน้ีควรประคบัประคอง 
       ไปก่อน 

1.07 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เป็นกำรท ำใหเ้กิดควำมเสถียรภำพทำงกำรเมือง, จะไดส้อดคลอ้งกบัร่ำงรัฐธรรมนูญหลกั, และเป็นกำรเลือก 
        เฉพำะกิจน่ำจะดีกวำ่ 

0.74 

รวม 100.00 
 
4. เพราะเหตุใด ท่านจึงตัดสินใจไปลงมติไม่เห็นชอบ เกี่ยวกับข้อเสนอให้สมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) สรรหา ในช่วงเปลี่ยนผ่าน 5 ปี มีสิทธิ
ร่วมกบัสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) โหวตเลือกนายกรัฐมนตรี   

เหตุผลของประชาชนทีต่ดัสินใจลงมตไิม่เห็นชอบ ในประเดน็ค าถามพ่วง ร้อยละ 
ขำดกำรมีส่วนร่วมของประชำชนตำมระบอบประชำธิปไตย นำยกรัฐมนตรี หรือ ส.ว. ควรมำจำกเสียงของประชำชน 
          หรือกำรเลือกตั้งเท่ำนั้น ไม่ควรมำจำกคนกลุ่มใดกลุ่มหน่ึง 

79.24 

ไม่เช่ือมัน่ในท่ีมำของ ส.ว. สรรหำ และกงัวลวำ่จะมีกำรเล่นพรรคเล่นพวกในกำรเลือกนำยกรัฐมนตรี  
          ซ่ึงจะท ำใหเ้กิดปัญหำควำมขดัแยง้วุน่วำยตำมมำ สุดทำ้ยก็จะกลบัเขำ้สู่วงัวนเดิม 

7.35 

กำรเลือกนำยกฯ ควรเป็นสิทธิของ ส.ส. ไม่ใช่หนำ้ท่ีของ ส.ว. ทั้งน้ี ส.ว. และ ส.ส. ควรมีหนำ้ท่ีแยกออกจำกกนั 
         เป็นกำรใหอ้ ำนำจ ส.ว. แบบสรรหำ ท่ีมีจ ำนวนมำกจนเกินไป 

4.28 

ไม่เห็นดว้ยเป็นกำรส่วนตวั ไม่สมเหตุสมผลและขำดควำมชอบธรรม  3.99 
ไม่ชอบระบบกำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี รัฐบำล คสช. และระบบกำรท ำงำนของทหำร ท่ีเผด็จกำร ขำดอิสระ 
         และเสรีภำพ เป็นกำรผกูขำดอ ำนำจทำงกำรเมืองมำกจนเกินไป 

1.50 

ยงัขำดควำมชดัเจนในรำยละเอียดและเน้ือหำของประเด็นดงักล่ำว  1.00 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ไม่ตอ้งกำรเห็นประเทศชำติย  ่ำอยูก่บัท่ี เศรษฐกิจไม่ฟ้ืนฟ ูภำพลกัษณ์ของประเทศเสียหำย ขณะท่ีบำงส่วน  
         ระบุวำ่ตอ้งกำรใหรั้ฐบำลชุด คสช. อยูบ่ริหำรประเทศต่อไป หำกวำ่เห็นชอบแลว้ จะไม่ไดรั้ฐบำลชุดเดิม จึงไม่เห็นดว้ย  
         ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ ช่วงเปล่ียนผำ่น และระยะเวลำของ ส.ว. สรรหำ 5 ปี นำนเกินไป รัฐบำลขำดควำมมัน่คง  
         น่ำจะยุง่ยำก และยงัไม่ถึงเวลำ ต่อใหเ้ห็นดว้ยก็ไม่น่ำจะมีอะไรดีข้ึนมำ อีกทั้งประชำชนไม่มีส่วนไดส่้วนเสียใด ๆ  
         จึงไม่เห็นชอบ 

2.64 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 
1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ 472 8.07 
ปริมณฑลและภำคกลำง 1,585 27.10 
ภำคเหนือ 945 16.16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 2,145 36.67 
ภำคใต ้ 702 12.00 

รวม 5,849 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 3,336 57.04 
หญิง 2,511 42.93 
เพศทำงเลือก 2 0.03 

รวม 5,849 100.00 
 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

18 – 25 ปี 479 8.19 
26 – 35 ปี 1,005 17.18 
36 – 45 ปี 1,375 23.51 
46 – 59 ปี 1,960 33.51 
มำกกวำ่ 60 ปี ข้ึนไป 937 16.02 
ไม่ระบุ 93 1.59 

รวม 5,849 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 5,496 93.96 
อิสลำม 171 2.92 
คริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 81 1.38 
ไม่ระบุ 101 1.73 

รวม 5,849 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 1,384 23.66 
สมรส 4,106 70.20 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 249 4.26 
ไม่ระบุ 110 1.88 

รวม 5,849 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำ/ต ่ำกวำ่ 1,564 26.74 
มธัยมศึกษำ/เทียบเท่ำ 1,794 30.67 
อนุปริญญำ/เทียบเท่ำ 485 8.29 
ปริญญำตรี/เทียบเท่ำ 1,544 26.40 
สูงกวำ่ปริญญำตรี/เทียบเท่ำ 342 5.85 
ไม่ระบุ 120 2.05 

รวม 5,849 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 836 14.29 
พนกังำนเอกชน 690 11.80 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 1,270 21.71 
เกษตรกร/ประมง 1,106 18.91 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 881 15.06 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 755 12.91 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 172 2.94 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 7 0.12 
ไม่ระบุ 132 2.26 

รวม 5,849 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 742 12.69 
ไม่เกิน 10,000 1,401 23.95 
10,001 – 20,000 1,394 23.83 
20,001 – 30,000 650 11.11 
30,001 – 40,000 413 7.06 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 569 9.73 
ไม่ระบุ 680 11.63 

รวม 5,849 100.00 
 

  
 


